

办社会主义大农业的一个创举

——英山县农田基本建设专业队调查

位于大别山南麓的英山县，是个“八山一水一分田”的山区。无产阶级文化大革命以来，这个县的广大干部和群众，在深入开展农业学大寨的群众运动中，坚持党的基本路线，以阶级斗争为纲，大搞农田基本建设，治山、治水、治土，取得了显著成绩。几年的功夫，把昔日“山是和尚头，田是斗笠丘，大雨土冲走，久旱望天愁”的穷山沟，变成了“水库山上建，渠道盘山转，大河切急弯，小河靠山边，山沟造梯田，山下改大畈，绿树盖荒山，沿河建电站，田园通大道，村庄依山建”的社会主义新山区。随着农业生产基本条件的改变，粮食连续四年过《纲要》，一九七四年超千斤，多种经济的生产成倍增长，对国家的贡献越来越大。

英山县农田基本建设的特点是规模大进度快。五年来，全县共完成土石方六千一百万方，相当于前二十年的两倍多。在改山治河的群众运动中，县、社、队三级都组织了农田基本建设专业队。这支队伍，在深入开展农业学大寨的群众运动改变小生产留下来的旧面貌中，起了重要作用，是我国农村改造自然，大干社会主义的一个新生事物，是广大群众办社会主义大农业的一个创举。

大干社会主义的必然产物

农田基本建设专业队是大干社会主义的必然产物。随着农业学大寨群众运动的深入发展，广大干部群众的革命热情空前高涨，社会主义积极性象火山一样迸发出来。他们要求象大寨那样彻底改造旧山河，大干快上，迅速改变落后的生产条件，要求扩大“三治”的规模，建设一些跨社跨队的大工程。这样，就要正确处理长年建设和当年生产的关系，全局利益和局部利益的关系，各有关公社、大队之间的关系。在大工程上马之前，要有一支先遣队，为大搞群众运动做备料、清基、开路等准备工作；在施工过程中，要有一支突击队，攻克不宜于大兵团作战的艰巨任务或技术性强的难关；在工程基本竣工后，还要有一支小分队，打扫战场，巩固成果，做精雕细刻的工作。因此，就需要统一规划，统一领导，统一安排人力、物力、财力，并且要有统一的组织形式和专门队伍。“一大二公”的人民公社制度，为这种组织形式和专门队伍的出现提供了条件，为农村生产力的发展开辟了广阔的前景。农田基本建设专业队就是在这种情况下诞生的。

英山县农田基本建设专业队最初是在红花公社岩河岭大队出现的。一九六六年，在治山治水治土的群众运动中，这个大队组织了四十人的农田基本建设专业队，采取“专门班子长年干，群众农闲大会战”的办法，解决了当年生产与长远建设的矛盾；扩大了农田基本建设的规模，加快了进度，较快地改变了山河面貌，促进了农业生产的发展。县委及时总结和推广了他们的经验。在一九六九年全县战胜百年未遇的特大洪灾的斗争中，农田基本建设专业队又

进一步得到完善和发展，创造了“农忙小干，农闲大干，常年专班干，农忙间隙突击干，小工程分散干，大工程集中力量打歼灭战”的新经验。这几年不仅生产大队都建立了农田基本建设专业队，而且县、社也有了农田基本建设专业队（共一万七千人，占全县总劳力的百分之十五）。专业队的思想建设和组织建设也不断加强，建立了党、团组织。它不仅是农业基建队，而且是工业施工队；不仅是生产建设队，而且是学习马列和毛主席著作，培养新型农民的共产主义大学校。

在激烈的斗争中成长

农田基本建设专业队和其他新生事物一样，是在激烈斗争中诞生，在激烈的斗争中成长的。英山县委遵照毛主席关于“任何新生事物的成长都是要经过艰难曲折的”的教导，满腔热情地支持它，积极大胆地领导它，使它沿着毛主席的革命路线胜利前进。

一九七〇年，正当各地专业队建立起来，劈山炸石，移河造田，大搞农田基本建设，显示出巨大威力的时候，却遭到了林彪死党的疯狂反对。他诬蔑英山人民“搬了石头，压了人头”，“抓了三治，冲了政治”，要专业队停下来。在这“黑云压城城欲摧”的关键时刻，县委领导广大群众反复学习毛主席著作，正确理解政治与业务、革命与生产的关系，开展对修正主义路线的批判，驳斥了林彪反党集团的无耻滥言。他们说，我们学大寨，抓根本，为巩固无产阶级专政建设社会主义，改山治河，正是坚持了无产阶级政治挂帅，压了资产阶级政治。通过这场斗争，他们进一步加深了对专业队这个新生事物的认识，县、社、队都建立起了专业队。为了加强专业队的领导，县、社、队都派了一名付书记兼管这项工作，每年召开一至两次专业队会议，总结经验，表彰先进，布置新的战斗任务。从而出现了队队有建设，社社有工程，搞一处、成一处，变一处，处处都是大办社会主义的气氛。

英山县农田基本建设专业队，也是在同资本主义自发倾向的斗争中发展起来的。有一段时间，有少数社队的专业队，炸的石头，不垒石砌岸，而拉出去卖现钱，队里的板车，不往田地里推土，而进城搞运输，有的还以集体的名义，到城关包房子做。结果方向搞偏了，资本主义思想泛滥了。县委及时抓住这些问题，帮助专业队进行党的基本路线教育，深入开展革命大批判，端正了社会主义方向。他们在专业队办起了政治夜校和大批判专栏，组织了各种文艺宣传队、体育队，办起了图书室等，组织队员学习马列、毛主席著作，开展业余文娱活动，用社会主义思想占领思想文化阵地。例如张家咀水库工地，办了三百一十一所政治夜校，培训了一千四百二十五个理论辅导员，专业队学习理论开展回忆对比、典型对比活动，搞清楚为什么要对资产阶级专政的问题；他们办起批判专栏四百二十九处，大批修正主义，大批资本主义；工地上，大力开展文艺体育活动，从各方面扫除旧意识形态的影响。整个工地形成了大学、大批、大干的政治局面，出现了先进集体、模范个人三千九百多，其中有“三八”浇灌队，铁姑娘石匠排，三推婚期的女青年，受伤不下工地的老贫农等。程咀公社老鹳冲大队的专业队，是全县闻名的“尖刀班”，他们以大寨的贫下中农为榜样，在“人过回头，鸟飞绕道”的虎口崖上修渠道，腰系绳索，悬空凿石，终于使“虎口开花”建成了“人间天河”。“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”在县委的积极领导和热情扶持下，农田基本建

设专业队在同资本主义自发倾向进行不懈地斗争中，不断巩固和发展。

农田基本建设专业队是一个新生事物，在它的发展过程中，就不可避免地会出现这样或那样的问题，需要积极慎重地加以解决。各级专业队建立起来以后，带来了合理负担、受益分配和劳动报酬等一系列的政策问题。对于这些问题，有的人抓住一些枝叶问题，说什么专业队是“一平二调”。是刮“共产风”，千方百计压制专业队的发展。英山县委则采取积极态度，满腔热情地肯定它的成绩，帮助它克服缺点，总结经验，使之健康成长。县委总结推广了各地专业队的“推磨转圈”的经验，即采用“统一计划，分期施工，先后受益，大体平衡”的原则。解决受益分配、合理负担的问题。例如就全县而言，是一个全面规划下的“大推磨”。一九七〇年至一九七三年，治理东河流域，在上游修了占河水库，在下游改了满溪坪河道，共计土石五百多万方，使沿河两岸十个公社受益。从一九七四年起，开始治理西河流域，在上游的张家咀修一座蓄水一亿立方的水库，计六百四十万土石方，沿河十万多亩田地已可旱涝保收，东、西河流域的工程量大体相等。南河流域是东、西河流域的下游，东、西河治好后，就可受益。这样的“大转圈”，使全县都受益，各社、队实行“小转圈”。这样做，从办社会主义大农业的长远观点看，既体现了“团结合作”，又体现了“平等互利”，既不是“斤斤计较”，也不是“一平二调”。这种“推磨转圈”的办法，也能合理地解决专业队的劳力抽调和生产投资负担问题，各级专业队，按受益大小和劳力多少从生产队抽调；生产投资，县办工程民办公协，社、队工程，谁受益，谁负担，工程量大的国家适当扶持。各个专业队坚持政治挂帅，按劳分配，社专业队工地实行大寨式记工，由所在生产队分配，生产大队专业队，是大队核算单位，由大队统一分配。这样，大搞了建设，落实了政策，群众满意，干部放心。实践证明，任何新生事物的成长阶段，总是有不完善的地方，但是，应该看到它是代表前进方向。热情地帮助，完善它，使它茁壮地成长，这是每一个革命领导者对新生事物的根本态度。

强 大 的 生 命 力

英山县农田基本建设专业队，几年来，在加快农田基本建设，发展社会主义集体经济，为向全民所有制过渡创造条件以及改造小生产，限制资产阶级法权，扩大共产主义思想宣传，培养新型农民方面，显示了强大的生命力。

专业队集中会战，大大加快了农田基本建设的步伐，扩大了社会主义经济公有化程度。全县采取“专业队常年干和群众农闲大会战”的办法，统一规划，综合治理，集中力量，打歼灭战，从一九七〇年以来，共建成大小工程一千多项，五年超过二十年。绿化了许多荒山，建立了林场、茶场、桑场；根治了许多害河，修起了水库、水电站。办起了农场。这些新建的项目，都成了社队企业和地方国营企业。社、队专业队促进了社队企业的发展，社队公共积累不断扩大。一九七四年，全县社队的公共积累比一九六九年增加了一倍。随着社会主义集体财富的不断增长，有利于从生产队、大队为基本核算单位过渡到公社为基本核算单位，由小集体到大集体，由大集体向全民所有制过渡，不断扩大社会主义经济的公有化程度。

专业队坚持协作和扶持穷社队的原则，有力地限制了资产阶级法权，缩小了穷富社队之间的差别。各级专业队积极配合县委改造后进社、队的工作，有计划地支援落后地区和穷

社、穷队，优先安排他们的建设项目，这就使许多原来自然条件差，又不敢大干的穷社队，在专业队的帮助下，大干起来，迅速改变了自然面貌，逐渐富裕起来，从一九七〇年以来，使三十八个穷队赶上了较好的大队，缩小了穷富社队的差别。就全县来说，西河和东河是这个县的两个大区域，过去西河比东河自然条件好，大多数公社比东河地区的公社富裕。县委首先集中一万多人的专业队帮助东河地区搞建设，在东河下游搞了满溪坪改河造田工程，在东河上游修建了一座三千万方的水库，使东河地区基本上解决了水利灌溉问题，逐步富裕起来。一九七五年，县专业队在西河上游修建一亿一千万方的张家咀水库，解决西河地区水旱问题，这就会使西河地区比原来更好，促进东、西河两个区域平衡发展，共同上升。这就避免了穷富两极分化的现象，走共同富裕的道路，有力地巩固了无产阶级专政。

专业队在改造大自然的过程中，逐步改造了小生产，不断铲除旧痕迹，增长了领导和管理社会主义经济的才干，一代新型农民在茁壮成长。专业队由于长期过着集体生活，经常在一起学习革命理论，批资批修，不断地同旧的传统观念作斗争，从小生产私有观念的牢笼里解放出来，想共产主义，干社会主义，思想境界高了，集体观念和组织纪律性增强了，激发了自力更生、艰苦奋斗的革命精神，一心为公的模范人物越来越多。原来有些只考虑到“三分自留地，几只老母鸡，一对好夫妻，两个小把戏（小孩）”的社员，经过专业队的“熔炼”，精神面貌焕然一新，想的是公社大集体，干的是社会主义。温泉公社百汤河大队贫农社员袁贵先，过去在队里生产，心里想着个人发家致富，每个月总有五到七天在家种自留地，或者外出搞单干副业，一九七二年，他参加大队专业队以后，小生产的思想逐步得到了改造，看到了社会主义的美好前景，感到集体有靠头，社会主义有奔头，干起来有劲头。一心扑在大队农田基本建设上，群众称他是“建设迷”。后来，他担任了专业队队长，成了干社会主义的带头人。据统计，五年来，县、社、队专业队培养干部五百五十二人，其中有八十六人参加了公社领导班了，有四百六十四人参加了大队领导班子，他们在各级领导岗位上，以大干社会主义的革命气魄，带领群众改山换地，成为英山各地的有生力量。专业队由于常年从事水利、水电等农田基本建设，使很多农民学到了各种生产技能，既是农民，又是农工，仅张家咀水库工地，一年来就培训电工、风钻工、混凝土工、电焊工、汽车司机、拖拉机手等技术工人六百多人，石匠一千多人（女石匠七百二十五人）。现在，英山县县、社、队专业队都能承担小水库、小水电工程的施工和管理任务。有的还能负责设计，社社队队都有自己的“土专家”。全县专业队亦工亦农的工人已有一万多人。群众说他们是“既可以在工地做工，也可以在生产队务农，都是人民公社社员。”这一支亦工亦农的技术队伍，不仅保证了农田基本建设工程的质量，加快了农田基本建设的步伐，更重要的是为逐步缩小工农之间、城乡之间、脑力劳动和体力劳动之间的差别创造了条件。

最近，在全国农业学大寨会议精神鼓舞下，英山县农业学大寨群众运动更大规模地开展起来，农田基本建设专业队也在不断发展。但是，在它的发展过程中，也会不断出现一些新问题。英山县各级领导决心深入基层，调查研究，及时发展和解决问题，认真总结经验，使专业队沿着毛主席的革命路线不断前进，为农业学大寨，建设大寨县作出新贡献。

英山县报导组